Pārbaudes darbs 12. klasē

Dabasvielas

1. variants

1. uzdevums (9 punkti)

Atbildi uz jautājumiem, izvēloties pareizo formulu. Katram jautājumam ir tikai viena atbilde.

1. Kas pēc uzbūves ir tauki?

a) spirti; 


b) karbonskābes;

c) esteri; 


d) ogļhidrāti.

      2. Kura karbonskābe pārsvarā varētu ietilpt tauku sastāvā, ja tie parastos apstākļos ir šķidri?

a) stearīnskābe;

b) oleīnskābe;

c) palmitīnskābe;

d) sviestskābe.

      3. Kuru lauksaimniecības produkciju Latvijā audzē biodegvielas ražošanai?

a) cukurbietes;


b) rapšus;

b) kartupeļus;


d) linus.

      4. Ko iegūst, hidrogenējot augu eļļas?

a) sviestu; 


b) margarīnu;

c) cūku taukus;

d) zivju eļļu.

      5. Kurš ogļhidrāts ir monosaharīds?

a) ciete; 


b) glikoze;

c) saharoze; 


d) celuloze.

     6. Kuras vielas pierādīšanas reakcijā ar vara(II) sulfātu un nātrija hidroksīdu paaugstinātā temperatūrā var novērot krāsu maiņu: zils → dzeltens → sarkans
a) cietes;


b) celulozes;

c) ribozes;


d) glikozes.

     7. Kura ogļhidrāta hidrolīzi attēlo ķīmiskās reakcijas vienādojums?
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a) cietes hidrolīzi;

b) celulozes hidrolīzi;

a) saharozes hidrolīzi;

d) glikozes hidrolīzi.

     8. Kuru ogļhidrātu Latvijā ražo biodīzeļa ražošanai?

a) kviešus;


b) koksni;

c) rapšus;


d) cukurbietes.

     9. Kuru lauksaimniecības produkciju Latvijā audzē saharozes iegūšanai?
a) cukurbietes;


b) rapšus;

c) kartupeļus;


d) kviešus.

     2.  uzdevums (3 punkti).

1. Izmantojot tauku vispārīgo formulu, uzraksti tauku struktūrformulu, kuras sastāvā ir 
a) 3 stearīnskābes molekulu atlikumi – C17H35COOH

b) 3 oleīnskābes molekulu atlikumi – C17H33COOH

c) Paskaidro atšķirības uzrakstīto tauku sastāvā un īpašībās!

     3  . uzdevums (3 punkti).
Vielu nosaukumam izvēlies atbilstošu struktūrformulu un pievieno to! 

	Nosaukums
	Struktūrformula

	Ciete


	

	Glikoze


	

	Fruktoze


	


    4.  uzdevums (3 punkti).

Rapšu eļļas hidrolīzes rezultātā iegūst oleīnskābi (C17H35COOH), linolskābi (C17H31COOH) un linolēnskābi (C17H29COOH). 

a) Attēlo rapšu eļļas sastāvu ar struktūrformulu, ja dota tauku vispārīgā formula:

CH2 – O – CO – R1
 |

CH – O – CO – R2
 |

CH2 – O – CO – R3
b) Uzraksti rapšu eļļas hidrogenēšanas vienādojumu:

……………………………………………………………………………………..

c) Pabeidz ķīmiskās reakcijas vienādojumu tauku hidrolīzei sārmainā vidē:

CH2 – O – CO – C17H35


CH2 – OH

 |





 |

CH – O – CO – C17H35    +  ………..   →     CH – OH   + 

 |





 |

CH2 – O – CO – C17H35


CH2 – OH 



5. uzdevums (3 punkti).

Vasaras beigās graudaugu sēklās norisinās process: glikoze → polisaharīds.

Pavasarī, sēklām dīgstot, notiek pretējs process: polisaharīds → glikoze.

a) Uzraksti polisaharīda nosaukumu!

………………………………………………..

b) Kuru procesu attēlo ķīmiskās reakcijas vienādojums?
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………………………………………………………..

c) Paskaidro, kāpēc dīgstošu graudu produkti ir vērtīgi cilvēka uzturā?

………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………….

Maksimālais punktu skaits: 21
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